



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pes.
Fuera	Trimestre 6 Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI

Número 5.497

HUESCA, Martes 28 de Enero 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78.

## El comunismo y las izquierdas

El comunismo no se presenta de improviso, imponiéndose revolucionariamente en un país. Trae consigo demasiados horrores, repugna en muchas cosas a las esencias más íntimas de cosas muy queridas: patria, familia, propiedad, etc.; es demasiado hosco, desnaturalizado, sangriento, para que un pueblo que no haya perdido completamente el sentido de la propia conservación lo imponga por votación popular o por levantamiento en masa. Por eso el comunismo, percatándose de ello, ataca no como el león, de frente, sino como el tigre emboscado o como el reptil sinuoso.

Antes de caer sobre un Estado procura que le preparen su presa, que le abran los caminos; y ¿sabéis quiénes son los encargados? Esos socialistas reformistas aburguesados y de salón; esos partidos de izquierda tan difíciles de definir; partidos híbridos, cruce de liberal y socialista, demagogos en sus predicaciones y conservadores en lo económico, dilapidadores de la hacienda pública en provecho propio, que llevan en sus labios continuamente las alabanzas de la honorabilidad, de su amor a la justicia y rectitud y que aparecen en negocios como los de Stawisky y Dreyfus, en desfalcos de pretéleos, trigos, en bajas maniobras de juego, venta de acciones en grandes empresas y cargos públicos..., anticlericales, laicos a ultranza, aburguesados.

La historia así nos lo dice. En Rusia, al comunismo naciente le prepara el camino un Gobierno Kerensky. Durante este tiempo el Soviet se organiza con toda libertad, hace su campaña demagógica, se adueña del ejército, prepara a la luz del día el asalto al Poder. Antes del efímero ensayo de Bela Kun en Hungría, precede el Gobierno socializante de Karoly; antes del levantamiento de Octubre en España tenemos el Gobierno demagógico del bienio, que deshace el ejército, arma a las masas y quiere aniquilar todo lo que sea contrarrevolución.

En España los socialistas y comunistas quieren seguir otra vez la táctica que les falló gracias a una providencia especial de Dios. Están llamando, mi mando, tendiendo la mano a esas izquierdas a las que durante el bienio, escarificaron, injuriaron groseramente; contra las cuales se levantaron con las armas en las manos en la cuenca del Llobregat, en Sevilla, en Casas Viejas, etc.

Y no se acercan disimulando sus intenciones, no. En la última reunión del Comité ejecutivo del partido socialista se han oído voces de que no se ha de ir alegres y confiados a las elecciones, que hay que poner condiciones, que no se puede permitir que una vez en el Poder éste se les escape como la otra vez de las manos. Si quieren las izquierdas actuar ha de ser una por cada tanto socialistas y... ¡contentos!, que demasiado hacen éstos con darles un puestecito a los que no tienen masas populares que les sigan. Pero sus intenciones claramente nos las expresan sus periódicos, tanto «El Socialista» como «Claridad», órgano de Largo Caballero, que parece en el momento ser el que tiene ganadas las masas proletarias. «Claridad», en su número extraordinario del 23 de Diciembre, defiende también la unión con las izquierdas; pero ¿con qué intención? Abiertamente lo dice: «Nos importa mucho la unión del partido socialista, pero es para que sirva a una política auténtica del proletariado y no sólo a una oportunista política republicana... Unidad inquebrantable, sí, pero no sólo para deslizarlos por las vertientes republicano-burguesas de la política española, sino para tomar definitiva y permanentemente el rumbo de la vertiente proletaria, el único que puede interesar, por encima de los accidentes contingencias del momento, a un partido socialista marxista.

¿Está claro? Las izquierdas han de servir de puente. Después, o entrarán de lleno en la ideología y táctica comunista, o tendrán que marcharse al extranjero como cualquier otro diputado de derechas a proclamar por los teatros, como Kerensky, las calamidades e ingratitudes del sistema comunista.

A pesar de todo esto van unidas las izquierdas en las elecciones con los socialistas y comunistas; y los ciudadanos que conservamos algo de instinto de conservación nos preguntaremos: ¿Es quizás candidez? ¿Es acaso tontería? ¿Es tal maldad? Y la mayor parte se responderán: de todo un poco.

JESUS BALESTA

## Panorama electoral

Nos referimos bajo este tema a la candidatura de izquierdas que acaba de fraguarse.

En la misma figuran don Joaquín Mallo Castán y don Casimiro Lana Sarraite.

Conviene destacar que estos dos señores que ahora se presentan juntos en la misma candidatura, lucharon frente a frente, con la mayor agresividad, en las elecciones de 1933: el señor Mallo como radical, el señor Lana como radical socialista.

Con los dos forma candidatura don Ildefonso Beltrán, cuya avanzada filiación izquierdista es de todos conocida.

No deja de producir también extrañeza la circunstancia de que los señores Lana y Mallo, burgueses adinerados, se alien con los socialistas, cuyo programa según Largo Caballero es la revolución comunista bajo las inspiraciones de la Rusia soviética.

Burgueses y socialistas unidos. Esta es la perspectiva de una burda amalgama que se denomina candidatura de izquierdas.

Y como no es de suponer que nadie haga renuncia de su posición económica, el contrasentido es evidente.

¿Contra quiénes se unen las izquierdas?

Contra los que van a votar a España; contra los que repugnan el separatismo y el laicismo.

Pobre España si triunfaran los contubernios izquierdistas. Habría llegado su fin como nación y aun como sociedad civilizada.

¡Las izquierdas, no!

### LOCALES

#### Apuntes del domingo

Consignemos una nota de relieve en la última jornada dominiguera: el cambio de tiempo. Después de una temporada larga, interminable y pesada de lluvia diaria, se abrió un paréntesis agradable. No cayó agua durante el último domingo.

Amenazó el nublar por la mañana, pero sin que pasase de esa simple amenaza. Después el sol logró romper el estorbo plomizo y lució durante unas horas.

Por ello la animación callejera después de comer fué abundante y de una manera especial por la Avenida de la Libertad donde se congregó mucho público que quiso aprovechar el pequeño acontecimiento de tener unas horas de sol.

El domingo último ofrece algo de material informativo.

Por la mañana, en los teatros Olimpia y Principal, se celebró un mitin organizado por la C. N. T. Por la tarde, en Villa Isabel, los muchachos del C. D. Huesca, vencieron ampliamente al Monzón, consiguiendo llevar con aire de triunfo en una tarde más los colores azulgrana que vuelven otra vez a recobrar aquel prestigio deportivo que años atrás alcanzaron.

La banda de música del Regimiento de Infantería que guarneció esta plaza dió, de once a una, un concierto en los Porches de Vega Armijo. Ha servido para afianzar más y más el avance que este conjunto musical está consiguiendo bajo la labor asidua e inteligente del nuevo maestro director. El abundante público que se deleitó oyendo música de algunas zarzuelas españolas, subrayó con un comentario francamente elogioso esa labor artística.

Animación por la tarde en los espectáculos públicos, movimiento electoral, una gran velada en las Escuelas Salesianas y el cetero soplando con algo de furia para barrer el nublar en buena hora.

Así fué el domingo último de este mes de Enero que agoniza.

DON IMPERTINENTE.

### SUCESOS

#### Fatal percance

Comunican de Fraga que al regresar a su casa el joven de 21 años Miguel Satorres Ibarza con un carro cargado de paja, se precipitó éste por un terraplén, con tan mala fortuna que una de las ruedas de dicho carro pasó por el cuello del infortunado Miguel, el cual quedó muerto.

#### Preso que se fuga

De Barbastro notifican haberse fugado del depósito municipal, donde se hallaba preso y reclamado de Barcelona, Gumersindo Valero.

#### Propaganda de derechas

MADRID.—Se ha celebrado la inauguración de los locales de Acción Popular de Carabanchel Alto, con la asistencia de los directivos de la Junta provincial señores Cortés, López Andújar y del ex diputado don Marín Artajo.

El salón de los locales inaugurados se hallaba repleto de público ante el que hicieron uso de la palabra el presidente del Centro y alma de la organización señor Azorín.

El señor Andújar y, finalmente el señor Marín Artajo, que expuso la significación de la próxima campaña electoral y animó a todos a trabajar eficazmente para conseguir el triunfo definitivo.

El acto se desarrolló en medio de un gran entusiasmo y asistió al mismo una nutrida representación de Carabanchel Bajo.

#### Los partidos de fútbol de ayer

MADRID.—En la jornada futbolística del domingo se obtuvieron los siguientes resultados:

Madrid: Madrid, 5; Béis, 1.

Pamplona: Ossasuna, 4; Atlético de Bilbao, 1.

Barcelona: Barcelona, 1; Hércules, 0.

Santander: Racing, 4; Español, 0.

Sevilla: Sevilla, 1; Atlético Madrid, 1.

Valencia: Valencia, 1; Oviedo, 1.

Vigo: Celta, 5; Coruña, 0.

Gijón: Sporting, 1; S. Avilés, 1.

Madrid: Nacional, 0; Zaragoza, 1. (Sábado).

Valladolid: Valladolid, 1; Unión de Vigo, 1.

Badalona: Badalona, 4; Júpiter, uno.

Irún: Unión Irún, 2; Arenas, 5.

Baracaldo: Baracaldo, 1; Donostia, 0.

Sabadell: Sabadell, 0; Gerona, dos.

Cádiz: Mirandilla, 6; Elche, 0.

Malaga: Malacitano, 4; Gimnástico, 2.

Valencia: Levante-R. Granada, suspendido.

Murcia: Murcia, 2; Jerez, 0.

### INSTANTANEAS POLITICAS

## Dificultades en las candidaturas de izquierdas

El tiempo llama las diferencias o las abonda. Y entre las dos tendencias socialistas ocurre lo último. A la hora actual hay dos ejecutivas: la elegida en el último Congreso, la cual ha hecho pública una nota dispuesta a no abandonar sus cargos sino es por un Congreso, y la elegida por los votos madrileños. Entre «El Socialista» en manos de los reformistas, y «Claridad» órgano de los revolucionarios existen graves discusiones que bordean el insulto personal, estampadas en estos momentos en sus respectivas páginas.

Estas desavenencias se manifiestan de un modo patente en la confección de la candidatura por Madrid. Los revolucionarios se niegan terminantemente a que Besteiro figure entre los aspirantes a diputados socialistas. Besteiro y sus amigos aun cuentan con gran influencia entre los viejos socialistas, aquellos que siguieron a Pablo Iglesias. La mayor oposición la hacen los jóvenes socialistas, embarcados en la aventura comunista, a cuya táctica y aspiraciones están unidos de hecho.

Si estas dificultades aparecen en Madrid, y no se ve el modo de resolverlas, en provincias se tropieza aun con mayores problemas. Es ya popular el caso de don Augusto Barcia, jefe de la minoría de izquierdas en las pasadas Cortes, diputado por Almería, a quien niegan su venia los socialistas de aquella provincia para que vaya en candidatura de coalición. En Sevilla los afiliados a Unión Republicana están contrariadísimos por la unión con sindicalistas y comunistas, de los cuales no sólo les separan diferencias profundas ideológicas, sino también enemistades personales surgidas por la actuación política.

Por lo que respecta a los socialistas el Comité de Madrid ha declarado que señalará desde aquí los candidatos, atribución con la cual no se conforman los comités de provincias, ya que ellos tienen sus candidatos y no pueden renunciar fácilmente a toda la obra que han venido realizando durante los últimos años.

Los acuerdos no son, pues, tan fáciles como se pensaba, ni el horizonte tan risueño.

ALVAREZ DE LEÓN.

Los Comités revolucionarios de Asturias publicaron unos «ukases» fijando lo que tenían derecho a consumir las familias y una de las más generosas concesiones era la siguiente:

Tres, 3'10

Cuatro, 3'70

Cinco, 4'30

Ocho, 6'10

Diez, 7'30

Doce, 8'50

Ahora, en este despreciable régimen burgués, los picadores mineros de Asturias ganan de 18 a 21 pesetas diarias; los peones 12; los peones de albañil 8'75; y los oficiales de 11 a 14 pesetas. Los metalúrgicos un promedio de 12 pesetas, y así en los demás oficios. Las cifras eximen de todo comentario. Ellas dicen bien a las claras qué paraíso es ese que proporcionarían el triunfo de la revolución.

¡Iba a ser el remedio mucho peor que la enfermedad!

#### Las consecuencias de los temporales

GRANADA.— De madrugada, por efecto del temporal de lluvias, en el pueblo de Almuñécar, se desprendió una parte de la muralla que circunda el castillo árabe de aquella población.

Los trozos desprendidos cayeron sobre el barrio marítimo, destruyendo seis casas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales; pero los humildes moradores de las casas destruidas han perdido sus ajuares, quedando en la mayor miseria.

Se teme que de seguir el temporal se desprenda otra gran parte de las murallas.

Las casas amenazadas por un nuevo derrumbamiento sonjen mayor número, pues el trozo que se halla en peligro de caer es muy extenso.

Ante la crítica situación del pueblo de Almuñécar, el gobernador de la provincia ha dispuesto que salga el arquitecto provincial para que, después de reconocer el histórico castillo y las murallas, dictamine urgentemente con el fin de adoptar las medidas necesarias para evitar nuevos daños.

La alarma en Almuñécar es muy grande y especialmente en el barrio de los pescadores, que es el que está en mayor peligro.

#### En el Palacio Nacional

MADRID.— Su Excelencia el Presidente de la República ha recibido dos telegramas de Londres, uno de la Reina y otro del nuevo Soberano Eduardo VIII, en contestación a los que cursó el Jefe del Estado español con motivo de la muerte del Soberano Jorge V.

En estos telegramas muestran a Su Excelencia el agradecimiento por los términos de sentido pésame en que estaban redactados los cursados por la muerte del Soberano inglés.

Esta mañana, el Jefe del Estado recibió varias visitas.

## GLOSARIO

### Las legiones de Cristo avanzan

Búcaro de flores de más fina fragancia. Rosas aromáticas del vivir de Acción Católica en su ramificación juvenil.

Poesía, juventud, amor, tal ha sido en su más alta expresión nuestra fiesta del domingo.

Son las nueve tocadas, cuando comienza el acto.

Se entona, por más de cien voces, el himno vibran a Cristo Rey, llenándose los ámbitos de la iglesia de dulces cadencias. Voces de ángeles que atraviesan los espacios con sus notas de luz, ofrenda amorosa de un cariño juvenil.

Siéntese una influencia extraña... indefinida, tal vez un profundo recogimiento.

Muy concurrida la misa, gentil ramillete de juventud femenina perfuma con su presencia el acto. Durante la misma, pronuncia hermosa plática plerórica toda ella de unión de Cristo, un ejemplar y virtuoso salesiano. Comunión de juveniles. Caldeados por llamas místicas, brotan luego de sus labios las rituales promesas.

Imposición de insignias...

He visto los ojos de nuestro amable pastor, brillar por el llanto de la alegría. He visto sus pupilas enrojecidas en la emoción del momento. Al colocar la insignia, colocabo el alma en el corazón de Jesús.

Al final, caen sobre todos los acordes del himno de la Juventud en torrente de mística armonía. Alocución postrera del Prelado que remontando a todos en rau-

do y seguro vuelo muestra la trayectoria. Todo dulzura. Todo sanidad. Modelo para el futuro.

¡Adelante, juventudes! Avancemos nosotros también al unísono nacional. Bienvenida a los jóvenes que han engrosado las filas de Acción Católica. Acción es vida. Seamos el cáñiz lleno de Jesús hasta los bordes para dar luego ese Jesús a las almas

Y a propósito, también: una oración para los 1.400 compañeros mejicanos, que fueron y rubricaron su fe con la muerte, y otra, consolación y agradecimiento, por los que aún son. Nuestra patria corre parejas ¡jujui! El catolicismo hispánico no es un capítulo de su historia, es su misma esencia. Quérese ahogar la Religión con sangre, y la nave de Pedro sigue su rumbo. La historia se repite.

¡Adelante, juventudes! Avancemos. «Nada está firme sino Dios; todo lo demás pasa y muere, como pasa y muere la espuma que va deshaciendo la ola.»

M. C.

El notable escritor peruano Vitorio Larco Herrera, que acaba de hacer un viaje a Rusia, escribe en la «Crónica», de Lima: «He visto lo que comen los pobres obreros en los restaurantes del Estado. Sentí repugnancia, pues lo que en ellos se da a los obreros no es bueno ni para los perros. Este es el paraíso soviético que tratan de traer a España. Que lo piensen lo obreros al dar su voto»

# NADIE DEBE DEJAR DE VOTAR

En las democracias representativas, el acto electoral constituye la oportunidad de participar el pueblo en el negocio de su gobernación, porque para el ciudadano, gobernar es votar. Por eso es preciso votar, porque los sufragios, canalizando la expresa voluntad del país, forman la voluntad nacional. La orientación política que sume o congrege el mayor número de sufragios, es la que se impondrá en el Gobierno del Estado.

Hay que tener fe, por tanto, en el voto, porque es el deber más destacado de la ciudadanía y el factor más decisivo de ella.

Criticar enfadosamente en la mesa del café, opinar gratuitamente en la calle, para después ausentarse o meterse en casa en los días de la lucha, es, sencillamente, renunciar a toda acción positiva. Lo eficaz, lo práctico, es aprovechar el voto, porque constituye como decimos, el arma adecuada concedida por el régimen para influir en los destinos de la Patria.

La más grave acusación que pesa sobre las derechas españolas, es a de haber pasado mucho tiempo ausentes de estas contiendas ciudadanas. Dormida la opinión derechista en la cuna suicida de la abstención, distraída muchas veces en los gocees materiales de la vida, distanciada del propio destino de su Patria y hasta recelosa de la idoneidad de sus rectores, se ausentó en las horas electorales, permitiendo con su criminal deserción aquella «anemia» de que hablaba don Antonio Maura, y la liquidación de una gran parte del rico patrimonio espiritual de España.

Por fortuna, en Noviembre de 1935, la conciencia derechista, tanto tiempo dormida, o amodorrada, despertó y sacudió su indolencia, dando aquel hermoso espectáculo, gracias al cual, pudo contenerse la revolución.

Fué aquel, el primer movimiento de colaboración ciudadana y de comprensión nacional, que señaló el comienzo de la reconquista de España por parte de grandes sectores de opinión hasta entonces al margen de la activa gobernación del país y dió la pauta para sucesivas contiendas de su género.

Por eso hoy que se anuncia una lucha todavía más decisiva, ya que se halla entablada entre la dominación de Rusia y el Gobierno de España, hemos de insistir en que no se interrumpa por las derechas la rectificación en buena hora iniciada, mediante abstenciones y ausencias que producirían males irreparables. Hay que terminar definitivamente con el precedente de la atrofia del espíritu público, reflexionando cada cual sobre el valor y necesidad de su voto, para que comprendiéndolo, no falte en las urnas el día 16 de Febrero.

El Estado español, según la Constitución, es un régimen democrático y parlamentario. El arma de la ciudadanía, es el voto. Pues bien, levantad vuestro grito contra la abstención, porque nadie debe confiar en el esfuerzo de los demás, sino en el suyo propio. Únicamente así, será posible la coordinación, la solidez y el aliento que se necesitan para triunfar contra la revolución y sus cómplices.



**D. D. Monzón, 2.**  
Huesca F. C., 7.

Hemos salvado felizmente el primer escollo del torneo y no precisamente de los más fáciles, pues cuando vimos la decisión con que empezaron los jugadores forasteros colegimos que no sería tan sencilla su eliminación y que había de costar su trabajo el conseguirlo. Sus avances eran llevados con habilidad, la delantera sobre todo daba la impresión de una línea bien conjuntada aunque sin decisión para chutar en el momento oportuno.

Ante un equipo como este hubieron de enfrentarse nuestros muchachos, que vieron una vez más cómo les sonreía el triunfo; por otra parte merecido por la excelente actuación de todos ellos.

Sinceramente reconocemos que al Monzón le falta fondo para resistir estos partidos de campeona, más duros que los amistosos y que requieren imprescindiblemente una preparación concienzuda para optar con éxito a la victoria y así vimos cómo en la segunda parte del encuentro se desmoronaba como un castillo de naipes todo el conjunto que tan apañadito nos envió el Monzón.

Cuando más en peligro estuvo la victoria oscense fué después de marcarle a Bueno tan inexplicablemente un tanto que vino a aumentar la natural ansiedad del público y que hizo flotar en el ambiente magnífico de Villa Isabel esta interrogatoria: ¿El tntnarmos o no al Monzón?

Por fortuna ésta se resolvió en el segundo tiempo cuando el Huesca se volcó materialmente sobre la puerta defendida por Ardany, bien protegida por sus dos backs y cuya tenaz resistencia fué vencida por los continuos aciertos de la delantera azulgrana, primorosamente dirigida por Perico, que cada día se va mostrando más en forma, produciéndose el tercer tanto oscense de un certero remate de García a un corner sacado por Oliván. Y el cuarto no tardó en verse encasillado en el marcador del campo; esta vez fué Perico el encargado de aumentar el score.

A partir de este momento el Monzón dejó de ser lo que hasta entonces había sido; le faltó moral y fondo y esto le perdió. Desde

aquel instante no hubo en el terreno de juego más que un equipo: el Huesca. El partido estaba decidido y el Monzón pudo considerarse eliminado.

El normal desarrollo del match vióse turbado por las estridencias de algunos jugadores del Monzón, que insolentándose con el árbitro señor Purroy obligaron a éste a expulsar del campo a dos de sus jugadores, terminando éstos con sólo nueve replegados a la defensiva para impedir el aumento del tanteo.

No obstante, faltando pocos minutos para terminar, se produjo una reacción que dió por resultado que el Monzón marcara un segundo y último tanto.

Los restantes se debieron a Perico, Moreno, García y Laborda de penalty.

Sobresallaron por el Monzón, los dos interiores y por el Huesca, Moreno, Perico y Laborda.

El árbitro, señor Purroy, acertado y enérgico con el juego duro.

UN AFICIONADO

### En la jornada del domingo no ocurrieron incidentes a pesar del gran número de actos políticos celebrados

MADR.D.—Cuando, a la una y media de la tarde, el señor Portela Valladares llegó a su despacho de la Presidencia, conversó con los periodistas, a los que dijo:

—Ayer en toda España se celebraron gran número de actos de propaganda política con gran normalidad.

A pesar de ello no se han registrado ningún incidente de importancia.

Nos hallamos—añadió Portela—en plena efervescencia política y no han ocurrido alteraciones de orden público. Ello ha de constituir un motivo de satisfacción para el Gobierno y ha de extender la felicitación a los agentes de la autoridad,

# Del Ayuntamiento

## Monda de cadáveres

(CONCLUSIÓN)

Fallecidos en el año 1925.—Miguel Espúñez, Maximiano López Tisner, José Tixaire Almerje, Hipólita Fuster Aragüés, Antolín Noguerras Ballen, Pablo Pueyo Alcubierre, Cemente Bergua González, Daría Núñez Carceller, Natividad Calvo Escario, Antonio Villacampa Mateo, Gabriel Sesé Torres, Pedro San Agustín Expósito, María Viñas Legurburo, Esteban Zabal Trasobares, Toribia Gil Palomera, Luisa Alfaro Pascual, Teresa Peña Fard, Enriqueta Simón Pérez, Juana Viñuales Castán, Valeriano Gracia Rivera, Demetrio Anadón Pascual, Bernardino Panzano Sorriba, Francisco Lanzarote Monaj, Fausta Izquierdo Labuena, Francisco Gastón Lasheras, Concepción Brualla Jáuregui, Florencia Trallero San Martín, Blas Banzo Mur, Ildefonso Arnal Lapuente, Antonia Allué Azón, Petra Sauqué Paraíso, Benito Duque Pujol, Salvador Sesé Pocino, Francisca López Ortas, Juana Ara Mateo, Pablo Gros Anglada, Mariano Mur Berroy, Domingo Arnal Piedrafita, Nicolás Paraíso Eua, Diego Giménez Ruiz, Manuel Cervero Mérix, Orenco Viñuales Lafita, Juan Pertusa Castillo, Pablá Dieste Segura, Consuelo Lefarga Castillo, María Lloro Claver, Manuel Mur Carreira, Benito Más Urbán, Francisco Escarita Campo, Mariano Zamora Abizanda, Mariano Satué Pardo, Inés Toda Sin, Juana Azor Bergua, Antonio Giménez Giménez, Ramón Olin Sierra, José Palacín Palacín, Tomás Mallor Salla, Joaquín Esteban Palacio, Victoriana Baso Ramón, Mariano Ferrer Gea, Miguel Segura Caran, Manuel Espluga Panil, Francisco Azor Juan, Vicente Raluy Sauqué, Juana Otal Castán, Dionisia Casabón Aznar, Miguel Ferrer Serra, Agustín López López, Gaspar Ramón Anglada, Francisco Sánchez Más, Patrocinio Orús Esteban, Juana González Morana, Mariano Adé Lairra, Francisco Mur Acín, María José Franco, Magdalena Mérix Sanchelmente, Casimira Liñño Enériz, Clara Belenguer Laplaza, Agueda Villacampa Díez, Juan Drudis Torrens, Mariano Alvira López, Joaquín Garcés Morillo, León Arbués Castrillo, Isidoro San Vicente Ferrer, Pilar Mari Esteve, Liborita Solano Sánchez, Francisca Zamora Franco, Silverio Echevarría Izquierdo, Francisco Lodo Fal, Anselmo Luis Sánchez, Hilaria Buisán Conrat, Joaquín Ibor Inglán, José Latre Latre, Gabriel Oliván Andreu, Felisa Quirós Ribot, Manuela Marínéz Bescós, María Aquilué Gavín, Antonia Cazcarro Cortés, Emilio Bajá Sarzo, Juan Aguaréles Blasco, Fernanda Mérix Beirán, Manuel Ferrer Pisa, Martín Sena Casanova, Silvestre Ortega, Mariano Ormaleche Sos, Matilde Sopena Guerra, Valentin Miravé Villellas, Felisa Pérez Villarroya, Manuel Boned Oliván, Antonina Bergua Villellas, Mariano Artero Ruiz, Isabel Servant Miranda, Concepción Zazurca, José Solanes Zapater, María Teresa Marínéz, Pilar Sobrevilla Menjoza.

Fallecidos en el año 1913.—José Ferrer Lafín, Gregoria San Agustín, Juio del Río Samper, Marihuo Conrat, Rosa Eifau Lagarda, Emilio Labad Laclaustra, Fernando Esco Foncillas, Segundo Lafuente, Saturnino Lera Esco, Jacinto Broto Nasarre, Isabel Abadías Zamora, Pablo Campo Galindo, Antonio Gastón, Pilar Aguarón Delgado, Dolores Granell Garcés, Alejandro Rodrigo, Víctor Coll Dasglo, Santiago Bueno Lacabra, Modesto Foncillas Bergués, Rafael Castejón Gambón, Pilar Estallo Villacampa.

Fallecidos en el año 1914.—Antonio Ibarz Garcés, Cristóbal Lairra, Joaquina Ponzán, Juana Concepción Guiral, Eugenio Roy Blasco, Antonio Zamora, Josefina Jubero.

Fallecidos en el año 1925.—Niña feto hija de Félix Cuesta, Rafael Gayán Anzano, María Luisa Catalán Lloro, Mariano Campo Murillo, niña feto hija de Simón Otal, Rosario Montes Sesé, niño feto hijo de Mariano Currás, Lorenzo Sanz Ramón, Pilar San Agustín Borruei, Pilar Herrero González, Mariano Franco Alós, Julia Abió Lafita, Carmen Lobarte Lorés, María Luisa Juana Gracia Trallero, Alfonso San Agustín Pueyo, Emilio Carretero Sánchez, Pilar Cabrero Español, Juana Abió Mompradé, Jesús Montaner Tisner, Pilar Betoré Bul, niño feto hijo de Teodoro Sauras, Catalina Coterón Valero, Pilar Monclús Pueyo, Andrés Eitoro Pueyo, Carmen Alonso Larraz, Milagros Granada Castro.

Niño feto hijo de Antonio Grana, Cristina Palacín Alastrué, Mariano Narrase Gazo, Clementina Pamplona, Simón y Leonor Espuis Buisán, María Causada Orús, Casimiro Casiro Corbero, José María Duque Bierge, Calixto Gracia Justes, Mercedes Gracia Lorés, Carlos Pisa Pascual, María Benito Cajal, Amadeo Berges Lapena, Antonio López Oto, Antonio Muro Paules, Vicente Solanas Campo, Zacarías Díaz, José Escarita Orús, Ignacio Cortiles del Río, Angel Moreno Grimal, Rosa Orduna Mairal, Ramón Ferrando Ramón, Mario Baso Andreu, Leopoldo San Martín Ramón, Miguel Seral Escalona, Francisco López Oto, niño feto hijo de Roque y Rosalina, Francisca Trallero Albero, Aquilino Giménez Giménez, Zacarías San Martín Ramón, Jesús Noguerras Gella, Pilar Escar Otal, María ulsa Bergua Laguna, Emilio Latas Auseré, Agustín Sariñena Gracia, Vicenta Vera Loergo, niño feto hijo de Francisco Lodo, María Cruz Mairal Marín, María Miguel San Martín Emilia Arizón Puente, Daniel Galindo Coscojuela, Nieves Nasarre Mur, Josefa Campo Murillo, Jerónimo San Martín Egea, Ramón Beltrán Laliena, Pilar Allué Alfaro, Pedro Ester Bajá, Antonio Navasa Banzo, Presentación Sipán Sampietro, Carmen Tisner Fierro, Carmen Laguarda Labarria, Manuela Almudévar Campo, María Luisa Manzano Gracia, Angel Lairra Alastrué, Concepción Gracia Lafuente, María Teresa Villacampa Cabrero, Teodoro Zamora Morer.

Huesca, 25 de Enero de 1936.—El Alcalde, J. Ferrer Gracia.

**Líneas cortas**  
Libro de poesías de Cristino Gasós  
Se vende en casa del autor: Pablo Iglesias, 6, principal

**LUIS RAMON GRACIA**  
MÉDICO  
PARTOS Y MATRIZ  
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid  
Consulta, de once a once  
Coso de Ozaín, 45, principal HUESCA

Gracia Calvo, Mariano Lucán Pardo, Julia Mateos Galindo, Eustasio Calvadre Romeo.

PARVULOS.—Cuadro 8.—Fallecidos en el año 1912.—Victorino Cativiela, Mauricio Casas Pérez, Elisa Sauqué, Asunción Ortiz, Orenco Sipán, José Broto Nasarre, Josefa Sipán López, Encarnación Marínéz Pérez, Lucía Gracia Zamora.

Fallecidos en el año 1913.—José Ferrer Lafín, Gregoria San Agustín, Juio del Río Samper, Marihuo Conrat, Rosa Eifau Lagarda, Emilio Labad Laclaustra, Fernando Esco Foncillas, Segundo Lafuente, Saturnino Lera Esco, Jacinto Broto Nasarre, Isabel Abadías Zamora, Pablo Campo Galindo, Antonio Gastón, Pilar Aguarón Delgado, Dolores Granell Garcés, Alejandro Rodrigo, Víctor Coll Dasglo, Santiago Bueno Lacabra, Modesto Foncillas Bergués, Rafael Castejón Gambón, Pilar Estallo Villacampa.

Fallecidos en el año 1914.—Antonio Ibarz Garcés, Cristóbal Lairra, Joaquina Ponzán, Juana Concepción Guiral, Eugenio Roy Blasco, Antonio Zamora, Josefina Jubero.

Fallecidos en el año 1925.—Niña feto hija de Félix Cuesta, Rafael Gayán Anzano, María Luisa Catalán Lloro, Mariano Campo Murillo, niña feto hija de Simón Otal, Rosario Montes Sesé, niño feto hijo de Mariano Currás, Lorenzo Sanz Ramón, Pilar San Agustín Borruei, Pilar Herrero González, Mariano Franco Alós, Julia Abió Lafita, Carmen Lobarte Lorés, María Luisa Juana Gracia Trallero, Alfonso San Agustín Pueyo, Emilio Carretero Sánchez, Pilar Cabrero Español, Juana Abió Mompradé, Jesús Montaner Tisner, Pilar Betoré Bul, niño feto hijo de Teodoro Sauras, Catalina Coterón Valero, Pilar Monclús Pueyo, Andrés Eitoro Pueyo, Carmen Alonso Larraz, Milagros Granada Castro.

Niño feto hijo de Antonio Grana, Cristina Palacín Alastrué, Mariano Narrase Gazo, Clementina Pamplona, Simón y Leonor Espuis Buisán, María Causada Orús, Casimiro Casiro Corbero, José María Duque Bierge, Calixto Gracia Justes, Mercedes Gracia Lorés, Carlos Pisa Pascual, María Benito Cajal, Amadeo Berges Lapena, Antonio López Oto, Antonio Muro Paules, Vicente Solanas Campo, Zacarías Díaz, José Escarita Orús, Ignacio Cortiles del Río, Angel Moreno Grimal, Rosa Orduna Mairal, Ramón Ferrando Ramón, Mario Baso Andreu, Leopoldo San Martín Ramón, Miguel Seral Escalona, Francisco López Oto, niño feto hijo de Roque y Rosalina, Francisca Trallero Albero, Aquilino Giménez Giménez, Zacarías San Martín Ramón, Jesús Noguerras Gella, Pilar Escar Otal, María ulsa Bergua Laguna, Emilio Latas Auseré, Agustín Sariñena Gracia, Vicenta Vera Loergo, niño feto hijo de Francisco Lodo, María Cruz Mairal Marín, María Miguel San Martín Emilia Arizón Puente, Daniel Galindo Coscojuela, Nieves Nasarre Mur, Josefa Campo Murillo, Jerónimo San Martín Egea, Ramón Beltrán Laliena, Pilar Allué Alfaro, Pedro Ester Bajá, Antonio Navasa Banzo, Presentación Sipán Sampietro, Carmen Tisner Fierro, Carmen Laguarda Labarria, Manuela Almudévar Campo, María Luisa Manzano Gracia, Angel Lairra Alastrué, Concepción Gracia Lafuente, María Teresa Villacampa Cabrero, Teodoro Zamora Morer.

Huesca, 25 de Enero de 1936.—El Alcalde, J. Ferrer Gracia.

**Venta de muebles**  
Se vende una cama de matrimonio con dos mesillas haciendo juego y un armario de comedor, todo en perfecto estado. Se darán en buenas condiciones. Informes: Coso Bajo, número 4, primero.

Lea V. "La Tierra,"

## Económica y financiera

### ¿El liberalismo político entraña el liberalismo económico?

Por todas partes el nacionalismo económico amenaza cerrar los mercados. Sistema de contingentes. Cada nación parece volver aquella locura de bastiarse así misma. La misma Inglaterra, país de tradiciones liberales políticamente, país del liberalismo económico parece abandonarlo. ¿El liberalismo político entraña el liberalismo económico o por el contrario son nociones distintas?

Para la democracia liberal todos los hombres son iguales. La igualdad es la base de donde se ve cómo la mayoría numeraria es lo importante.

Por el contrario, el liberalismo económico procede de la desigualdad: la libre concurrencia entraña la desigualdad de rentas y salarios y la libertad del comercio considera las desigualdades físicas de cada región o país.

Este sistema—dice el profesor Coni, de la Universidad de Buenos Aires—nació con la escuela del «Laissez-Faire», o lo que es igual: dejad que los desigualdades se produzcan naturalmente, y evolucionó más tarde con la escuela manchesteriana del «Fair play» según la cual el Estado no es más que un testigo impasible, es el «referee» que no sólo dicta reglas leales del juego sino que también vigila su observancia, sin inclinarse de un lado ni de otro. El que mejor juega obtiene la victoria.

El liberalismo político simboliza la lucha contra el régimen del siglo XVIII, autocrático, despotismo ilustrado, de desigualdad ante la ley, contra la limitación de los derechos civiles y los excesivos impuestos sobre las clases pobres.

El liberalismo político y el liberalismo económico siguen, pues, camino distinto y nacieron en momentos distintos y por causas diferentes: el liberalismo económico en el siglo XVI y el político en el siglo XVIII. Hasta la primera mitad del siglo XIX ambos liberalismos no se confundieron.

Fueron las ideas de Adam Smith las que dieron origen a la Escuela de Avanchester. Por su parte Smith representó en su obra la culminación de ciertos principios de su época y el resumen del trabajo de numerosos e ilustres predecesores.

En el siglo XVII Inglaterra aumentó notoriamente su capital nacional, pero al mismo tiempo se apoderaba la más terrible miseria de las clases proletarias. Este fenómeno se debe a la invención de las maquinarias de hilados, la maquinaria de vapor y el empleo del carbón mineral.

No resistimos la tentación de recoger lo que sobre este punto ha dicho Gettell, profesor de la Universidad de California, Estados Unidos, especializado en esta clase de estudios: las condiciones de la época era favorables para el establecimiento de un nuevo orden social al aparecer las obras de Smith por las corrientes revolucionarias que se producen en la industria, la política y la filosofía. También representa una fuerte tendencia en la realidad el movimiento en favor de la tolerancia religiosa. Los argumentos y razones del liberalismo se emplean lo mismo en las cuestiones políticas y económicas que en los problemas religiosos. Los fisiócratas en Francia y los partidarios del libre cambio en Inglaterra favorecen la tolerancia.

Las ideas de Smith se aceptan rápidamente. Guillermo Pitt, primer ministro inglés, modificó su política liberal de acuerdo con la «Wealth of Nations». Su política colonial se inspiró en estos principios y destruyó la barrera aduanera entre Inglaterra e Irlanda.

A la difusión de las ideas del ilustre economista contribuyeron los acontecimientos exteriores. El desarrollo de la revolución industrial comenzó su curso en la época en que Smith escribe su libro, sirve de justificación alguna de sus ideas como las relativas a la división del trabajo y la necesidad de una mayor expansión de los mercados ingleses. Los propietarios de las fábricas acogen tam-

bien sus principios sobre la abstención de la actividad gubernamental con objeto de obtener trabajo a más bajo precio, y se opusieron a las Corn Laws que encarecieran los precios de los alimentos y tendía a sostener elevados salarios. Con la revolución americana se demuestra la propensión del sistema colonial a las rebeliones políticas y la inutilidad del proteccionismo, toda vez que tras de la independencia de las colonias al tráfico entre Inglaterra y América un grado de desarrollo como nunca se había conocido. Como consecuencia de esto nace una fuerte reacción contra el imperialismo. La política colonial de Inglaterra había sido preferentemente comercial siguiendo las doctrinas del mercantilismo; cuando decaen estas ideas muchos piensan que sería beneficioso para Inglaterra el abandono de las colonias, Smith negaba que la existencia de las colonias fuera necesaria para la prosperidad mercantil.

Ahora bien, el moderno desenvolvimiento de la intervención del Estado en los negocios no significa más que una protesta contra los resultados prácticos de aquella política.

Fueron, pues, los hechos los que robustecieron la idea del liberalismo político, los hechos económicos. Ahora bien: el mundo ha sido regido por las ideas liberales; las leyes hechas bajo signos liberales, y sin embargo el mundo vuelve al proteccionismo económico. Y si es así ¿qué contenido social y económico le queda a la idea liberal política, si el fracaso de sus previsiones económicas ha sido universal, que pueden ser, ni que pueden propugnar los partidos políticos liberales que no esté dolorosamente experimentado?

JUAN DE ROCA.

### Fallece el secretario de la Academia Española de la Lengua

MADRID.—En la madrugada última ha fallecido el secretario perpetuo de la Academia Española de la Lengua don Emilio Cotarelo.

Por la tarde se celebró el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 27 de Enero de 1936

Deuda 4 por 100 Interior...	79'50
Obligaciones Tesoro 4 x 100...	101'90
D. Amortizable 3 x 100 1928...	83'25
D. Amortizable 4 x 100 1928...	98'50
D. Amortizable 4 x 100 1935...	98'95
D. Amble. 5 x 100 1927 libre...	101'90
D. Amble. 5 x 100 1927 con...	99'00
Deuda Ferroviaria 5 x 100...	101'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 x 100...	100'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 x 100...	111'60
Cédulas Cdtto. Local 6 x 100...	99'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 x 100...	102'50
Obligaciones F. M. Z. A. 3 por 100 1.ª hipoteca...	214'50
Acciones Banco España...	595'00
Comp. Arrendataria Tabcos...	243'00
Comp. Arrendat. Petróleos...	149'75
Ferrocarril Norte de España...	160'00
Ferrocarril M. Z. A. ...	144'00
Sdad. General Azú. Ords...	000'00
Unión Española Explosivos...	633'00
C.ª E. Minas del Rif. Portador...	325'00
Compañía Metropolitana...	137'00
C.ª Telefónica. Preferentes...	113'75
C.ª Telefónica. Ordinarias...	000'00
Petrolillos...	29'50
Mengemor...	147'00

**Cambios**

París...	48'33
Bélgica...	123'50
Londres...	36'20
Suiza...	238'75
Italia...	59'10
New-York...	7'29
Alemania...	2'94

Servicio informativo del Banco de Aragón

**Lea usted "La Tierra"**

# HUESCA Y SU PROVINCIA

## Abiego

### La fiesta mayor

Con la animación y brillantez acostumbradas, se han celebrado en esta localidad las tradicionales fiestas de Santos Fabián y Sebastián, nuestros invictos Patronos, durante los días 20 al 25 de Enero, llamada «la fiesta mayor».

Todos los actos que con tal motivo, tanto religiosos como profanos, se celebraron, estuvieron muy concurridos a pesar de la tenaz y persistente lluvia que en estos días nos obsequió.

Principalmente los actos religiosos en honor de nuestros esclarecidos Patronos, estuvieron extraordinariamente concurridos.

El día 20, celebróse muy solemne misa cantada y acompañada al órgano; ocupó la Sagrada Cátedra el muy culto y estimado mosén Manuel Arnal, cura párroco de La Puebla de Castro, el cual, después de un breve exordio en honor y pleitesía a los Patronos, comenzó su inspirada y elocuente plática demostrando de manera clara y convincente la sacrosanta autenticidad de la Iglesia Católica y sus santos dogmas, combatiendo las falsedades y calumnias que contra ella se levantan.

El día 21 también se celebró otra solemne misa en la iglesia del Convento de San Joaquín, cantada y acompañada al órgano por las beneméritas monjas clarisas. También el orador sagrado fué nuestro buen amigo P. Manuel Arnal, que sabiamente trató de los deberes de la mujer católica; como el anterior fué este sermón elocuente, llevando a los corazones de los fieles la más profunda convicción; amor y veneración; la concurrencia de fieles a los dos templos fué extraordinaria, principalmente de hombres, percatándose de las grandes dotes de oratoria que este inteligente párroco posee.

Durante estos días tuvieron lugar grandes y animados bailes en el espacioso y moderno salón de baile de nuestro amigo don Antonio Cor, en el que actuó una renombrada banda de música. A estos bailes concurrieron numerosas y bellas señoritas, tanto de la localidad, que con su gracia y hermosura peculiar, contribuyeron a dar mayor realce a los mismos y que siento no recordar sus nombres, que al mismo tiempo sería prolijo el enumerar.—Oliván.

## Nodriza

Leche fresca de cuatro días, se ofrece para criar en su casa de Senés de Alcubierre. Para tratar dirigirse a Agustina Allué.

El manifiesto publicado por la C. N. T. en el año 1933, decía: «Ni una sola de las promesas de libertad, de bienestar, de respeto, ha sido cumplida. Los trabajadores son tratados ahora (Gobierno Azaña, Largo, Prieto, Marcelino, etc.) ni más ni menos que como antes. No pueden levantar la frente sin que se les conteste con la cárcel o con los fusiles de la Guardia civil. La injusticia se ceba en ellos...»

Y la clase obrera asistiendo a lo de San Sebastián, a lo de Córdoba, a lo de Granada, a lo de Málaga, a lo de Sevilla, a lo de Barcelona, a lo de Castilblando, a lo de Jersa, a lo de Epila, a lo de Arnedo, a esa serie de tragedias.»

## Los sufrimientos del que padece del estómago



¡Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color, por causa del mal funcionamiento de su estómago!

El Elixir Sáiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares. Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; desaparece el dolor de estómago, acidez, etc.; y el enfermo come más y recupera la salud en poco tiempo.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. **Pedro M. Caballero** Avenida de la Libertad, 5, Huesca.

## Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

**Hierros, Drogas y Ferretería Joaquín Lafarga: Huesca**

## ¡¡CALVOS!! UN NUEVO CURADO

Don Jos. Company (Carpintería mecánica), domiciliado en Almería, Paseo de Versailles, número 38, espontáneamente se nos dirige como sigue: «Tengo el gusto de acompañar le una fotografía hecha después de haber usado su maravilloso K. N. L. para que haga de la misma el uso que más acertadamente crea conveniente.

Sometido al tratamiento inicial de ese maravilloso producto, tengo la satisfacción de comunicarle que ha dado un resultado tan sorprendente e inesperado como puede apreciar por la citada fotografía.

Desde que empecé a usarlo se contuvo la caída del cabello de una manera fulminante, desapareciendo los frecuentes dolores que me aquejaban, brotando de nuevo, y en abundante, un cabello de gran fortaleza.

Con mi agradecimiento más sincero me reitero de usted atento s. s.—Firmado: José Company.»

Almería, 20 de Septiembre de 1935.

## INFORMES GRATIS - PAGO DESPUES DEL RESULTADO

DEVUÉLVANOS EL BOLETIN Señor CONCESIONARIO GENERAL DEL K. N. L. Apartado 10.040 - MADRID

Don \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_

número \_\_\_\_\_ desea recibir informes gratis del producto K. N. L. contra la calvicie.

## En el lavadero del Ibón

Se alquila un piso y por separado el establecimiento y sus bajos.

## ¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de J. LARROSA

## SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Con hueso, a 2'00 pta. kilo  
Sin hueso, a 3'50 » »  
Para filetes, a 4'50 » »

Cinco años ha, que la

**Pastelería Viuda de Porta** tiene la venta exclusiva en Huesca de los

## Chocolates ORUS

añorando constantemente su consumo, como puede comprobar fácilmente todo cliente que lo solicite.

Ello es el mejor elogio al buen gusto del público oscense que sabe así apreciar la excelencia de estos ricos Chocolates.

## Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

**Leandro Lorenz: Huesca**

Porchos de Vega Armijo: Tel. 215

Teléfono de «La Tierra»: 75

## RELIGIOSAS

28 DE ENERO

### Santos de hoy

Santos Julián, Valero, Cirilo.

### Gultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan Pérez.

## Gastafias de Mazapán

Dulces finos

## Pastelería SOLER

## Anís de vino

La Alcoholera «Montearagón», instalada en «El desmonte» (carretera de Barbastro, kilómetro 2) ha comenzado a fabricar Alcohol y Anís puros de vino.

Muestras y precios, pedirlos a JOSE M.ª TRISAN, Huesca.

## Suscribase a «La Tierra»

## Almorranas Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION **Jaime Ledesma**

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL Consulta de once a una ZARAGOZA

## COMPRA DE ORO Y PLATA

### Alhajas, Monedas y Papeletas del Monte

Sólo por unos días, se compra toda clase de alhajas y objetos de oro y plata pagando altos precios.

Se pagan las monedas de 25 pesetas desde 55 hasta 60 pesetas por cada una, según su estado, y en proporción toda clase de monedas de oro españolas y extranjeras.

Se pagan algunas onzas de oro de Luis I hasta mil pesetas por cada una. En cantidades importantes, precios especiales. Para más informes, dirigirse al HOTEL PIRINEOS, Plaza de la Cárcel. Teléfono 2-6-1.

Avisando, se pasa a comprar a domicilio. Últimos días.

## ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ARRORREARIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

**Don Pedro Arrogui Yernés.—Corredor de Comercio** Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## PELUQUERIA de señoras de Nieves Ramón

Especializada en Permanente Solriza en el «Salón España» de Zaragoza

Peinados artísticos marcados al agua, tintes de todas clases PERMANENTE SOLRIZA a 10 pesetas, con caracolillos; a domicilio, 15 pesetas

Plaza de San Félix, núm. 1 (junto a la calle de Ballesteros)

Huesca

## Aproveche la oportunidad que le ofrece la Casa de Muebles de ANGEL LOPEZ

que por aglomeración de existencias dará a precios muy reducidos

Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas, PRECIOS MODICOS. - CINTAS A TRES PESETAS REPARACION Y LIMPIEZA DE MAQUINAS

Venta de la insuperable máquina de escribir **Triumph** **Ramiro el Monje, núm. 27: Huesca**

## !!! Peluquería BURRIAL para señoras

Señoras: Esta casa tiene todos los medios más modernos en aparatos de permanentes; desde el aparato con corriente hasta el de sin corriente; por el procedimiento Solriza.

Depilación, Masaje y Manicura.

Tintes de todas clases, desde el negro hasta el rubio platino. Especialidad en ondas al agua. Precio único, 10 pesetas.

**Villahermosa, 2, primero: HUESCA**

## Academia Oscense

(Colegio de San Viator)

Enseñanza mercantil, cursando las asignaturas de la carrera comercial, para la obtención del título de Perito mercantil.

Mecanografía, Taquígrafía, Correspondencia mercantil, Dibujo Industrial, Algebra, Geografía económica, etc.

Intensa preparación en Contabilidad y en Cálculo comercial.

### Clases de 9 a 1 y de 3 a 7

PRIMERA ENSEÑANZA en cuatro grados.

Ingreso de Bachillerato.

Lecciones especiales: Solfeo, Idiomas.

Todos los alumnos recibirán sólida instrucción y esmerada educación religiosa.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Para horas y clases especiales, diríjanse a

## Academia Oscense Plaza del Conde de Guara, 4: HUESCA

## Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

### HORARIO

Salidas de HUESCA:

Primer coche a las 8'45

Segundo » a las 18

Salidas de ZARAGOZA:

Primer coche a las 8

Segundo » a las 17'15

Llegadas a ZARAGOZA:

Primer coche a las 10'30

Segundo » a las 20

Llegadas a HUESCA

Primer coche a las 10

Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

## Lea usted y propague «La Tierra»

El diario de más circulación de la provincia

# La propaganda de derechas en España adquiere extraordinaria actividad

## La de Acción Popular acusa un dinamismo que supera a todo lo hecho

MADRID.—Acción Popular, por medio de todas sus organizaciones, está llevando a cabo una propaganda electoral que acusa un dinamismo muy superior a todo lo hecho.

Se está distribuyendo material de propaganda en gran abundancia. Camiones abundantes se encargan del reparto de folletos, pasquines, octavillas y de cuanto se pone en juego en las modernas propagandas electorales.

Se están preparando unos car-

teles muy sugestivos sobre el paro obrero y la obra del marxismo en España.

Entre los folletos publicados figura uno, muy documentado, con gráficos de gran interés, denominado «Terror» y en el que quedan al desnudo los horrores de la revolución de Asturias.

En todos los centros de Acción Popular se trabaja activamente y se ultimán todos los detalles que hacen referencia a la gran campaña electoral del partido.

## Provincias

### Mitines de la Derecha Regional

VALENCIA.—La Derecha Regional Valenciana continúa con intensidad máxima su campaña electoral.

Los mitines celebrados en el día de ayer fueron treinta.

Los pueblos donde se han celebrado estos actos son los siguientes:

Cortes de Payá, Villares, Alfarracín, Ollería, Adsaneta, Paterna, Beniarrey, Gorga, Valones, Quatretonda, Bibalda, Algemesí, Mazorrichos, Benimaclet, La Punta, Ayelo de Maifrit, Onteniente, Simat de Vallón, Fuente la Higuera, Montanar, Romana, Pinoso, Tabernes de Valldigna, Pego, Javes, Patraix, Polifia del Júcar, Vega Alta, Puente de San Luis, Benimamet, Albacer, Artana, Villanueva y Benlloch.

Han intervenido cincuenta y siete propagandistas, entre ellos de la Juventud Femenina.

El entusiasmo en todas partes ha sido extraordinario.

JAEN.—Se ha celebrado un importante acto de propaganda en Porcuna, con intervención de don Joaquín Muñoz Seca, el ex director de Minas, conde de Argillo, señores Montañé y Mozas y la señorita Pastor, asistiendo gran cantidad de público y con un entusiasmo extraordinario.

SAN SEBASTIAN.—Constituida la candidatura contrarrevolucionaria, encabezada por el presidente de la Derecha Vasca Autónoma, señor Lojendio, se ha iniciado una campaña de propaganda de extraordinaria actividad.

Ayer tarde tuvo lugar en el Cine titular de Zarauz, repleto de gente, un mitin en el que hicieron uso de la palabra los candidatos señores Paguada, tradicionalista, y Mújica y Lojendio.

El señor Lojendio salió inmediatamente con dirección a Azcoitia y pronunció en el Olimpia otro elocuente discurso.

Al acto de Azcoitia revistió gran importancia por la gran concurrencia y el enorme entusiasmo.

El domingo tuvo lugar en Oñate un tercer mitin que se ha celebrado en el Cine Alañor, hablando los candidatos Paguada y Lojendio.

El entusiasmo ha sido también extraordinario. En estos tres actos han escuchado al señor Lojendio más de once mil personas.

### Otros mitines

VIGO.—Se han celebrado mitines en Barranquea, hablando don Francisco Núñez, don Ramón Márquez y don Manuel Roex.

En Carregal, habló el mismo equipo de oradores y don Jesús Lorenzo.

En Sobrade, habló el señor Sotelo, Lorenzo y Ajona.

En La Guardia, don Ignacio Ropríguez y la señorita Mercedes Priego, don Celso Muleira y don Antonio Ocheíta.

Este señor ha sido el que ha ganado los últimos juegos florales en Sevilla, dirigiéndose a los presentes en verso.

En Marina, don Juan Iglesia y doña Celia Puerto y el ex diputado señor Guisasa.

En Lolla, hablaron los señores Vaquero Artine, Casquero y el valioso Brota de Lis

En todas estos actos hubo un gran contingente de público y los oradores fueron muy aplaudidos no ocurriendo ningún incidente.

## El partido comunista conviene en la necesidad de provocar desórdenes

MADRID.—El diario madrileño de la noche «Ya» publica en su sección de «Boletín político» la noticia de que sabe se ha celebrado una reunión de los Comités de agitación del partido comunista.

En dicha reunión se apreció la conveniencia de producir desórdenes en diferentes puntos, especialmente en determinadas provincias.

La finalidad que persigue esta táctica de la provocación de disturbios—añade el periódico—es la de amedrentar a los votantes y especialmente a las votantes en las próximas elecciones.

Añade que de esta táctica y de estos propósitos están bien enterados el Gobierno y la policía y que supone que se impedirá por la autoridad el que la calle quede en poder de las hordas revolucionarias.

## DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la bella señora Angélica Baquer Ferrer, esposa del culto abogado del Estado don Cirilo Marín Retorillo. Enhorabuena afectuosa por tan fausto acontecimiento.

— Pasó unas horas en Huesca el rico propietario de Ibieca don José Torres.

— Regresó de Tormos, en donde ha pasado unos días, la bellísima e inteligente señorita Lolita Calleja.

— El domingo, en la Parroquia del Salvador (Catedral), recibió las aguas bautismales una bonita niña, hija de don Vicente Used y doña María Teresa Barrio.

Fue apadrinada por su abuela la bondadosa señora doña María Buil Tijeras acompañada de sus dos bellas nietas.

A la linda recién nacida se le impuso el nombre de María Teresa. Reciban los padres, bisabuela y demás familia nuestra cordial enhorabuena.

— Ayer, Santa Eulalia, celebró sus días la bellísima y gentil señorita Eulalia Pueyo, hermana del muy ilustre señor don Antonio Pueyo, canónigo de la S. I. Catedral, a la que cordialmente felicitamos.

— También celebró su Santo la bella e ilustrada señorita oscense Eulalia Barrio.

Felicidades.

— A su regreso de Ablego, donde ha permanecido una temporada con su familia, saludamos ayer a nuestro querido amigo don Miguel Casanueva.

— Dentro de su gravedad ha experimentado una ligera mejoría, nuestro particular amigo, conserje del Banco de España en la Sucursal de Huesca, don Ismael Lafu.

Muy de veras deseamos su franco alivio.

— Durante su breve estancia en esta ciudad hemos saludado al digno subsecretario de Sanidad don Santiago Ruesta Marco, acompañado de su bella y distinguida esposa doña Dolores Estañ.

## Información política

### El Consejo de ministros anunciado para hoy, ha sido aplazado

#### Visitas al ministro de la Guerra

MADRID.—En su despacho oficial del ministerio de la Guerra recibió a los generales Goded y Cabanellas y a una Comisión de empleados civiles.

#### Portela y la política centro

Cuando a primera hora de la tarde el señor Portela conversó con los periodistas en su despacho de la Presidencia, uno de los informadores le dijo que, al parecer, tomaban ambiente las candidaturas de tipo centro.

—Eso está bien, señores. El Gobierno está dispuesto a evitar, con su intervención, la lucha brusca de derechas e izquierdas.

Manifestó que no se sabía todavía nada quiénes han de ir en esas candidaturas gubernamentales.

Por Madrid—añadió no está ultimada la candidatura.

Como los periodistas insistieran en que les diese a conocer los miembros de la candidatura por Madrid, contestó:

—Les repito a ustedes que no está todavía formada.

Otro informador dijo al jefe del Gobierno que la Prensa de ayer había publicado un telegrama de Barcelona en el que se decía que se estaba constituyendo un partido que ha de seguir las orientaciones del señor Portela Valladares y que esa agrupación política sería presidida por el señor Soler Oriol.

—Me han hablado de ello.

Por último dijo que mañana será conocido el manifiesto anunciado por el Gobierno y dirigido al país.

Portela da cuenta de la dimisión del gobernador civil de Toledo

Cuando esta noche el señor Portela Valladares salió de su despacho de la Presidencia, dijo a los periodistas que le había presentado la dimisión el gobernador civil de Toledo.

El motivo ha sido porque se le ordenó que pasase el texto del discurso pronunciado en esa capital por el señor Gil Robles y no lo ha hecho.

Además se le dijo que impusiera un correctivo al delegado de la autoridad por omisiones manifestaciones del orador, y el gobernador ha contestado que no había lugar a ese correctivo porque el delegado cumplió con su deber.

#### El Consejo de ministros de hoy, aplazado

Al llegar a la Presidencia el jefe del Gobierno, por la tarde, dijo que el Consejo de ministros, que mañana iba a celebrarse, ha quedado aplazado, ya que el Gobierno ha de asistir a los funerales que se celebrarán por el Rey Jorge de Inglaterra.

La reunión ministerial se celebrará el jueves, bajo la presidencia del jefe del Estado. Antes habrá un extenso Consejo con el fin de que queden despachados todos los asuntos y no tener que volver a celebrar Consejo.

### Más daños de los temporales

SEVILLA.—El nivel del río Guadalquivir ha decrecido.

Se reciben noticias de la provincia dando cuenta de los daños causados por el temporal.

En Mulellano se hundió una casa, resultando muerto el propietario de la finca Francisco Muñoz, de 70 años.

El gobernador civil al dar cuenta de hechos ocurridos en la provincia, elogió mucho a la guardia civil por su conducta que ha permitido salvar a abundantes familias amenazadas por las inundaciones.

### Ante las próximas elecciones

#### Candidaturas contrarrevolucionarias

ORENSE.—No está todavía ultimada la candidatura contrarrevolucionaria.

Desde luego se sabe que forman en ella los señores Calvo Sotelo y Amado, de Renovación Española.

LERIDA.—Ha quedado ultimada la candidatura contrarrevolucionaria. Está integrada por uno de Acción Popular, un tradicionalista y dos de la Lliga.

LOGROÑO.—En esta provincia se va al copo. Por las mayorías van tres de Acción Popular, y por las minorías, un tradicionalista.

Los radicales presentan al ex ministro Jalón. Las izquierdas no han ultimado la candidatura. Se quiere llevar a Amós Salvador, si es que no se presenta por Madrid.

TENERIFE.—Dos candidatos de Acción Popular y dos independientes forman el grupo contrarrevolucionario.

No hay acuerdo en las izquierdas

TARRAGONA.—Entre los grupos de izquierda no hay acuerdo en cuanto a la proporcionalidad en la candidatura. La Esquerda exige dos puestos y los de Marcelino Domingo otros dos.

#### Vaya cristista

ALMADÉN.—El alcalde, de filiación cristista y obedeciendo a suge-

## La candidatura contrarrevolucionaria por Madrid

MADRID.—A última hora de esta tarde se aseguraba que la candidatura contrarrevolucionaria que ha de luchar por Madrid (capital), estaba integrada por los siguientes representantes de partidos: Gil Robles, Pujol, Riesgo y Gracia, por la Ceda (este último representando a los Sindicatos profesionales obreros).

Hay otro puesto para la Ceda que seguramente será ocupado por Serrano en representación de la ap, Calvo Sotelo, Galinsoga y Zunzunegui de (Renovación); Oyarzo, tradicionalista; Velarde y otro candidato, por los radicales; García Sánchez y Jiménez Caballero, independientes.

### Unos carteles insultantes para los políticos son retirados por orden de la autoridad

MADRID.—Ayer mañana aparecieron por las fachadas de las casas de Madrid unos carteles electorales que iban firmados por un llamado Comité de Salud Pública y que estaban redactados en términos de ataque para todos los políticos y especialmente para el señor Gil Robles.

El público comentó aquellos carteles en tono jocoso y sin darles importancia.

Como quiera que estaban redactados los pasquines en términos ofensivos para los políticos, la Dirección General de Seguridad dio órdenes de que fueran arrancados, operación que llevaron a cabo los bomberos con la protección de los guardias de Asalto.

La «Jap» ha dado la contestación a esos pasquines con otros en los que se dice que Gil Robles no tiene por qué contestar a quienes sienten la cobardía de escudarse en el anonimato. La «Jap» dice únicamente que recoge el reto, pues para acabar con esos elementos bastan un buen insecticida y unas escobas.

### Las elecciones en Grecia

ATENAS.—Las elecciones parlamentarias se han desarrollado dentro de la más perfecta calma y con un orden ejemplar.

Según noticias recibidas, el porcentaje de electores es muy elevado. En numerosos distritos se han emitido más del 50 por 100 de sufragios antes del medio día.

Se esperan con expectación los resultados de la contienda.

Mil seiscientos sesenta y ocho candidatos se disputaban treientos puestos. Los partidos por ellos representados son quince.

Los partidarios de Venizelos y Tsaldaris se han lanzado a la contienda con gran calor. Los comunistas presentan 189 candidatos. Durante la jornada electoral ha sido prohibida la venta de bebidas alcohólicas.

Por las calles no se ven ni taxis ni automóviles particulares. Sólo se permite la circulación de los diplomáticos y de los partidos políticos. Los tranvías y autobuses dieron por terminado el servicio a las ocho de la noche.

#### Los resultados conocidos

ATENAS.— Los últimos datos conocidos sobre los resultados obtenidos en las elecciones acusan 125 a 130 puestos para venizelistas; los populistas, de 60 a 65 puestos; para la coalición Condoylis Teotokis de 70 a 80 puestos; los comunistas, de 10 a 12, y unos quince puestos para los demás partidos.

El líder de las fuerzas venizelistas ha manifestado que el resultado de esta elección supone una política de reconciliación. El Gobierno que se forme habrá de tener carácter de concentración nacional.

## Barcelona

### El caso de la lotera María III

Hoy comparecieron ante el juez para prestar declaración por el asunto de la lotería María III, ésta representaciones de la Banca privada de Barcelona.

La lotería manifestó que los billetes los había entregado ella a los Bancos para su pignorción, extra mo que no fue comprobado

#### Lo que dice Cambó

El domingo, en el Teatro Principal de Sabadell dió una conferencia el señor Cambó.

Comenzó lamentándose de la disolución de las Cortes que, según su juicio, no habían agotado su capacidad de trabajo. Añadió que atravesamos unos momentos que constituyen un verdadero interrogante, que no se cerrará hasta el 16 de Febrero. Entonces se verá—dijo—si la situación es de angustia o puede crearse una corriente de optimismo.

Dijo que si los izquierdistas lucharan solos no sacarían ni doce diputados, pues la única fuerza con que la izquierda cuenta es obrerista. Por ello, si resultaran victoriosas aquéllas, los socialistas y comunistas mandarían en las izquierdas.

Afirmó que la victoria de la Esquerra en Cataluña y de las izquierdas en el resto de España, implicaría la hegemonía de Largo Caballero y la continuación de una serie de hechos interrumpidos a seis de Octubre. Refiriéndose a la coalición de las derechas en Cataluña, rechazando las censuras que le dirigen sus adversarios, y afirmó que la existencia de un candidato monárquico en la de derechas no representa un peligro para el Estatuto ni para Cataluña, mientras si triunfaban las izquierdas, provocarían el desorden y la lucha de clases, y con esto no habría ni Estatuto ni Cataluña.

#### Abstención electoral

En el teatro Olimpia celebró un mitin organizado por el semanario anarquista «Tierra y Libertad». Hablaron varios propagandistas ácratas, que propugnaron por la abstención electoral.

#### Hombre muerto de inanición

A la puerta de la iglesia del Hospital de San Pablo fué hallado un hombre muerto, habiéndose comprobado, según dictámen facultativo, que falleció de inanición. Representaba unos sesenta años.

## El conflicto italo-abisinio

ROMA.—Se desmenten las informaciones publicadas por algunos diarios extranjeros en las que se trata de regatear los éxitos grandes alcanzados por el general Graciani en su lucha contra los abisinios.

Se añade que en los frentes Norte y Sur las victorias italianas han sido amplias y de consideración.

El informe facilitado al Comité de Socorros Médicos por el doctor Hamid Said

EL CAIRO.—El Comité de Socorros Médicos pro Etiopía ha recibido el informe telegráfico de su investigador doctor Ardel Hamid Said, llevado a cabo con motivo del bombardeo de que fué objeto la ambulancia egipcia de la Cruz Roja en Dagabur por parte de la aviación italiana.

El día 30 de Diciembre, durante un bombardeo que duró cuarenta y cinco minutos, no resultó, afortunadamente, ninguna persona herida ni muerta. En el segundo bombardeo, llevado a efecto el 31 de Diciembre, dice el informe: «Los proyectiles cayeron entre las tiendas. Todavía pueden observarse las señales de los mismos.»

También dice el informe lo siguiente: «El día 4 de Enero cuatro aviones italianos lanzaron bombas sobre la ambulancia durante veinticinco minutos. Las tiendas sanitarias sufrieron desperfectos.»